

# 默想：主显节后星期

二

在圣诞节期间的这些日子里，  
一些可以激发我们做祈祷的反  
思。

2023年11月14日

与圣母玛利亚、圣若瑟一起寻找耶稣  
当我们失去了耶稣时  
拓宽我们信仰的视野

## 与圣母玛利亚、圣若瑟一起寻找耶稣

在这个圣诞礼仪期间，我们从开始就与圣家三口一起生活，陪伴着耶稣在这个世界上踏出祂的步履。之前，我们是玛利亚家里的仆人;我们满怀敬畏地聆听总领天使加俾额尔的信息;我们陪伴着圣母往访她亲戚的家。当圣若瑟迎娶玛利亚为妻时，他也让我们进入他自己的家;在那个至圣之夜，在白冷，当全能的天主裹着襁褓躺在马槽里时，我们能够和他俩一起;我们和那些来自东方的要人一起向圣婴献上我们的小珍宝。就在当天晚上，圣若瑟唤醒我们，警示我们那迫在眉睫的险境。我们与玛利亚、若瑟和圣婴一起在埃及成了寄居者，直到我们可以回到纳匝肋。

时间过去了，耶稣在智慧和身量上，并在天主和人前的恩爱上，渐渐地增长（路2：52）。」祂到了十二岁时，祂的父母带祂上耶路撒冷去庆祝逾越节（参阅路2：41-42）。我们

既然和他们一起住在他们的家里，也就和他们一起前往圣城，在圣殿里庆祝这个犹太庆节。耶稣、玛利亚和若瑟在众多旅队中出行，与其他村民混在一起。这是一个疲惫但宁静的旅程，途中他们回味着多年前的那次旅途；当时天主的圣子仍然是隐藏在圣母那最纯洁的胎里面。而现在这次，他们也是静悄悄地前去。

圣路加告诉我们：「过完了节日，他们回去的时候，孩童耶稣却留在耶路撒冷，祂的父母并未发觉（路2：43）。」在最初的几个小时，他们并不太担心祂没有与他们在一起。「他们只以为祂在同行的人中间，遂走了一天的路程；以后，就在亲戚和相识的人中寻找祂（路2：44）。」当所有寻找祂的工作都徒劳无功时，他们就变得焦虑起来。「耶稣在哪里？圣母，祂在哪里？玛利亚在哭泣，你与我从这一群人找到那一群人，从一辆篷车找到另一辆篷车，都一无所获，没人看到祂。若瑟虽尽量忍着不哭，

结果还是流下眼泪……你也是……我也是。身为一个急躁小仆人的我，放声大哭起来，向天地哀号……为弥补过去因我的错而失去祂时，应哭却没有哭的过失。」[1]

## 当我们失去了耶稣时

若瑟和玛利亚并不是因为他们自己的过错而失去了耶稣。反之，我们有时会因罪过而失去祂。「一个门徒唯一应该担心的就是会失去这份与天主的亲密关系和友谊的神圣恩赐，在生活中放弃福音，从而得了在道德上的死亡，即是罪过的后果。」[2]因此我们需要培养一个悔改的心，这就可以使我们比以前更加接近耶稣。我们的心就会产生一种渴望，要尽一切努力，不再与祂分离。然而，有时候，这不是罪过的问题，而是主耶稣彷彿是在躲藏起来。这时，我们的日子就再没有以前曾经感受过的安慰。也许，我们自己也不知道为什么，甚至

那些曾经令人愉快和轻松的事情也变得不再令人兴奋和有吸引力。

第二天来了……第三天……圣母玛利亚和圣若瑟仍然四处寻找耶稣。他们的焦虑感越来越强烈。没有人见过祂：无论是祂的同伴们、那些仍然留在城里的陌生人、和正在街上玩耍的孩子们都还没有见过祂。他们加倍努力地搜寻祂。当他们进入圣殿时，他们回想起几天前与耶稣在那里一起度过的难忘日子。与祂一起度过的许多其他美好回忆又再涌上心头。

主耶稣在我们生命中做过的一切事情的记忆激励着我们继续去寻找祂，即使我们感到疲倦、枯燥或灰心时：

「你仍否清楚记得你以往的生活—旧日的生活—是怎麽样的？漫无目的、没有生气。然后，靠着天主的光照和你自己的奉献，你的生活获得新的方向，你也充满了喜乐。」[3] 主耶稣给我们的生命带来了一个新的目标，让它变得更加幸福。这一点是我们肯

定的；它已经铭刻在我们的心中。如果耶稣现在躲藏起来，就让我们毫不犹豫地寻找祂：也许这就是祂让我们的信德和爱德变得更加坚固的方式。在其中，祂可能想向我们展示我们的基督徒圣召新的一面。这是一个我们回想以前与天主的对话以及和祂在一起时的经历的时刻。

## **拓宽我们信仰的视野**

结果，三天之后，圣母玛利亚和圣若瑟在圣殿里找到了坐在经师们中间的小耶稣。在辣比和门徒中发现祂那清晰可见的形象，正在聆听他们也询问他们的祂，是多么的令人高兴。圣路加叙述：「凡听见祂的人，对祂的智慧和对答，都惊奇不止（路2：46-47）。」圣路加可能是从耶稣的母亲那里听到这端事迹的。在圣母玛利亚和圣若瑟身后，我们也怀着难以抑制的喜悦跑去拥抱他们的圣子。然后，我们不胜惊讶地听到这段对话：「『孩子，为什么祢这样对待我们？』

看，祢的父亲和我，一直痛苦的找祢。』耶稣对他们说：『你们为什么寻找我？你们不知道我必须在我父亲那里吗？』但是，他们不明白祂对他们所说的话（路2：48-50）。』

玛利亚和若瑟感到很困惑。在少年耶稣的回应里，有一些东西是超出了他们的人性的理解力的。是一些与祂的存在和祂的使命的奥妙有关的东西。也许这是一个新的宣告。圣母无法完全理解它，然而她「把这一切默存在心中（路2：51）。」「耶稣的话在此时此刻有点太过高深了。就连玛利亚的信仰也是一种'旅途中'的信仰，一种不断地被黑暗笼罩的信仰，必须要在黑暗中坚持才能成熟。玛利亚不明白耶稣的话，但她把这一切默存在心中，让它在心中逐渐成熟……在这段经文中，玛利亚被路加着意描绘成了模范信徒，就像依撒伯尔对她说的：'那信了由主传于她的话必要完成的，是有福的（路1：45）'。」[4]

圣母，我们的母亲教训我们，对天主的圣意要完全地开放接纳，即使它是神妙莫测的。这就是为什么圣母玛利亚是信德的一个老师。我们可以请求她帮助我们在生活中信赖天主的爱。是祂在引导我们的生命。

[1] 圣施礼华，《玫瑰经》，欢喜五端

[2] 教宗方济各，2020年6月21日三钟经前的讲话

[3] 圣施礼华，《炼炉》，286

[4] 教宗本笃十六世，《纳匝肋人耶稣--婴儿期敍述》，原道出版社（2022），92页